

# Hapodhoe caobo

Узбекистан государство с великим бидущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 14 ноября 2017 года, N 229 (6893)

Вторник Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

# ПОЛЕЗНЫЕ ИСКОПАЕМЫЕ ДОЛЖНЫ СЛУЖИТЬ ИНТЕРЕСАМ НАРОДА

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 13 ноября состоялось совещание, посвященное вопросам повышения эффективности геолого-разведочной работы, реализации важных стратегических проектов по увеличению ресурсной базы минерально-сырьевых и драгоценных металлов, а также объемов производства.

Президент нашей страны Шавкат Мирзиёев на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном основным итогам социально-экономического развития страны в 2016 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2017 год, обратил особое внимание на эффективность деятельности Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам, определил задачи по росту производства в сфере и строительству новых фабрик.

В соответствии с этим на новый уровень поднята работа по комплексному геологическому исследованию недр земли и развитию рассчитанной на далекую перспективу минерально-сырьевой базы. В текущем году приняты касающиеся отрасли пять постановлений Президента и ряд постановлений Кабинета Министров.

В соответствии с постановлением главы нашего государства «О мерах по созданию единой геологической службы в системе Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам» от 24 мая 2017 года в сфере создана новая система.

Основными задачами Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам определены геологическое исследование недр земли, осуществление единой государственной политики по их использованию и охране. управление отношений в горном деле, ускоренное развитие минерально-сырьевой базы и обеспечение ее восполнения, поиск новых видов сырья и месторождений, внедрение в геолого-разведочную работу современных методов и высоких технологий, повышение уровня профессиональной квалификации кадров.

Научно-производственный центр «Геология драгоценных металлов и урана» Навоийского горно-металлургического комбината и научнопроизводственный центр «Геология цветных металлов» Алмалыкского горно-металлургического комбината включены в состав комитета. В настоящее время в составе Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам действуют 32 организации по 4 направлениям.

Расширились задачи и полномочия комитета, возрос потенциал в разведке новых месторождений и увеличении запасов. Количество видов геологически изучаемых полезных ископаемых с 12 увеличилось до 35.

В целях повышения эффективности геолого-разведочной работы отрасль последовательно модернизируется. Обновляется лабораторно-аналитическое оборудование. Например, если прежде выявлялись 32 элемента в составе руды одной пробы, то сегодня в результате новых современных технологий определяются 74 полезных вещества.

На основе изучения передового зарубежного опыта с 2018 года планируется внедрение в геологоразведочный процесс аэрогеофизического метода и оборудования. Это даст возможность определения с высокой точностью перспективных геологических ресурсов.

Однако в сфере на повестке дня стоит ряд актуальных вопросов.

Несмотря на то, что Государственный комитет по геологии и минеральным ресурсам определен ответственным органом за геологическое исследование, использование, охрану и управление недрами земли, его деятельность ограничивается лишь выполнением геолого-разведочных работ.

На совещании сделан критический анализ нынешнего состояния сферы геологии. Указано на отсутствие четкого механизма по разумному использованию, охране недр земли и управлению горным делом, а также надлежащего внимания данной сфере. Отмечалась необходимость на основе изучения опыта передовых зарубежных государств в этой сфере разработать совершенно новую структуру и направления работы Государственного комитета по геологии и минеральным ресурсам, повысить его потенциал.

В рамках Государственной программы по развитию и восполнению минерально-сырьевой базы на 2017-2021 годы на основе графика осуществляется геолого-разведочная работа. В текущем году Государственной комиссией по запасам полезных ископаемых утверждены запасы по 13 месторождениям, подготовленные для промышленного освоения. К концу года запланировано утверждение запасов по еще 13 месторождениям.

Президент нашей страны обратил особое внимание на долгосрочные перспективы горно-металлургической промышленности, роль сферы в индустриализации регионов. Были даны поручения по активному привлечению в

отрасль иностранных инвестиций, освоению полезных ископаемых и повышению объемов переработки, организации новых предприятий и созданию новых рабочих мест.

Соответствующим министерствам и ведомствам поручены пересмотр и совершенствование программы по развитию минерально-сырьевой базы.

На совещании обращено внимание также на исполнение проектов, реализация которых намечается крупнейшими предприятиями отрасли — Навоийским горно-металлургическим комбинатом и Алмалыкским горно-металлургическим комбинатом.

Согласно принятой по инициативе Президента нашей страны программе, в 2017-2026 годах в НГМК предусмотрена реализация 27 проектов. В результате данных проектов стоимостью 3 миллиарда 63 миллиона долларов в 2026 году объемы производства увеличатся на 30 процентов. Будет создано дополнительно около 31 тысячи рабочих мест.

Подчеркивалась необходимость утверждения программы мер по обеспечению этих важных проектов надежной подачей электроэнергии.

АГМК осуществляются 18 инвестиционных проектов общей стоимостью более 2 миллиардов 720 миллионов долларов. Среди них самые важные - освоение месторождений «Ёшлик-1» и «Ёшлик-2», строительство подземного рудника «Самарчуки» и цементного завода в Шерабадском районе Сурхандарьинской

На совещании рекомендовано ускорить сроки освоения месторождений «Ёшлик-1» и «Ёшлик-2».

В ходе поездок Президента нашей страны Шавката Мирзиёева в Республику Каракалпакстан и области было определено около 80 задач в сфере геологии. В частности, начата работа по резкому увеличению запасов подземных вод и обеспечению населения питьевой водой, расширению на территориях Ангрена и Алмалыка базы полезных ископаемых и промышленному освоению месторождений.

Были заслушаны отчеты ответственных лиц по данным во-

Особое внимание было уделено также вопросу подготовки кадров. Для обеспечения сферы современными специалистами подчеркивалась необходимость организации при Государственном комитете по геологии и минеральным ресурсам специализированного высшего образовательного учреждения, придания большого значения проведению в нем научных изысканий, укрепления сотрудничества между производственными предприятиями и системой образования.

На совещании проанализированы вопросы организации геолого-разведочной работы на основе передовых технологий, использования незадействованных возможностей, дальнейшего повышения социально-экономического потенциала отрасли. Определены актуальные задачи, стоящие перед министерствами, комитетами и комбинатами.

# «Наш регион — наш общий центральноазиатский дом»

международного сообще-

ства и самое главное -

наших соседей, братских

Казахстана, Кыргызстана,

Туркменистана и Таджики-

стана. Это прежде всего

организация регулярных

консультативных встреч

глав государств Централь-

ной Азии, которые позволят

«сверять часы» по самым ак-

туальным вопросам, опре-

делить дальнейшие шаги

по укреплению и расшире-

предложения Президента

Узбекистана о создании

Регионального экономиче-

ского форума, Ассоциации

руководителей (хокимов)

регионов и бизнес-сооб-

ществ, более эффективном

задействовании транзит-

но-логистического потен-

циала региона, утвержде-

нии принципа «неделимо-

сти безопасности» и ско-

рейшему и окончательно-

му завершению процесса

делимитации и демарка-

ции государственных гра-

ниц будут иметь принципи-

альное значение в углубле-

нии торгово-экономическо-

го сотрудничества. Глава

нашего государства также

призвал центральноазат-

ские страны к скорейшему

урегулированию проблем

Как отметили участники,

нию взаимодействия.

Прошедшая в Самарканде Международная конференция «Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания» вызвала широкий резонанс в политических кругах мира. Участники форума и все, кто пристально следил за его работой, называют событие поистине историческим, так как оно открыло принципиально новую веху в региональном сотрудничестве.

В работе конференции приняли активное участие руководители ООН, ОБСЕ, ЕС, ШОС, СНГ, делегации стран Центральной Азии, Афганистана, США, государств Европы, России, КНР. Турции, Ирана, Индии, Пакистана, Японии, Южной Кореи и другие, ученые, общественные и государственные деятели.

Было представлено свыше 70 докладов по актуальным вопросам безопасности и развития региона, наращивания сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, транспортно-коммуникационной, водно-энергетической, экологической и культурно-гуманитарной сферах.

На открытии конференции глава нашего государства вновь подчеркнул непреходящее значение установления в регионе атмосферы мира, взаимовыгодного сотрудничества и безопасности. «Будущее нашего региона с общей численностью населения более 70 миллионов человек формируется каждым государством Центральной Азии, подчеркнул Президент. — Наша главная цель — общими усилиями превратить Центральную Азию в стабильный, экономически развитый и процветающий регион».

Выдвинутые Шавкатом Мирзиёевым инициативы нашли всемерную поддержку

справедливого водопользования в регионе, укреплению культурно-гуманитарных связей, отношений дружбы и добрососедства между нашими государствами и народами. По мнению участников

международной конференции, реализация данных инициатив станет важным шагом в обеспечении мира и процветания региона. Как отмечалось, сегодня Центральная Азия все больше открывается миру. Появляются все новые возможности для сотрудничества. Растет интенсивность политических контактов. Так, с начала года Президент Узбекистана провел 16 встреч на высшем уровне, 18 телефонных разговоров, три государственных и два рабочих визита.

Выросло политическое доверие между государствами региона. В политическом курсе Узбекистана вектор взят в первую очередь на устранение источников недоверия, конфликтов, межнациональных споров. Открываются границы между нашими странами и народами. К примеру, только при открытии контрольно-пропускного пункта «Дустлик» на узбекско-кыргызской границе в первый день его пересекли свыше пяти тысяч человек. Как отметил Президент Узбекистана в своем выступлении перед участниками конференции, с начала текущего года товарооборот между пятью странами региона увеличился в целом на 20 процентов, а с некоторыми странами - до 70 процентов. Впервые в истории наших отношений прошли бизнес-форумы, по итогам которых подписаны соглашения на 1,5 миллиарда долларов. Это большой политический прорыв.

### **Г** Объект внимания

# Стал олиже внешнии рынок

Средства от экспорта плодово-ягодной продукции — это новые перерабатывающие предприятия, складские помещения

и холодильные установки, дополнительные рабочие места, капиталовложения

в инфраструктуру сел и городов, поддержка многодетных семей и пожилых людей.

Последовательные реформы, проводимые в аграрном секторе экономики, открывают широкие возможности для фермерских и дехканских хозяйств, владельцев приусадебных участков, способствуют освоению новых рынков сбыта плодоовощной продукции, наращиванию экспортного потенциала страны.

На создание благоприятных условий для отечественных экспортеров и

устранение имеющихся в сфере недостатков направлен еще один принятый документ — постановление Президента страны «О дополнительных мерах по поддержке отечественных экспортеров плодоовощной продукции, винограда, бахчевых культур, бобовых, а также сушеных овощей и фруктов», открывающее, особенно для мелких производителей, возможность самостоятельно экспортировать

свою продукцию без заключения экспортного контракта на основании инвойса, соблюдая правила оплаты и поставки, что в полной мере соответствует международной практике. А это значит, что число экспортеров и объем валютных поступлений в страну возрастут.

Принятым документом также внедрен порядок, согласно которому оформление грузовой таможенной декларации на экспорт плодоовощной продукции после составления акта досмотра займет теперь не более трех часов, а срок выдачи необходимых сертификатов сократится до одного рабочего дня.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

#### О МЕРАХ ПО УСКОРЕННОМУ ВНЕДРЕНИЮ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ системы контроля И УЧЕТА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ и природного газа

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 29 мая 2017 года № УП-5059 «О мерах по дальнейшему укреплению платежной дисциплины в сфере поставки и потребления электрической энергии и природного газа, а также коренному совершенствованию системы исполнительного производства»:

1. Принять к сведению, что Рабочей комиссией по подготовке предложений по дальнейшему внедрению автоматизированной системы контроля и учета электрической энергии и природного газа (далее — Рабочая комиссия), образованной распоряжением Президента Республики Узбекистан от 27 июня 2017 года № Р-4979, проведены прямые переговоры с компаниями «Sagemcom» (Французская Республика), «Elster GmbH» (Федеративная Республика Германия), «Landis & Gyr» (Швейцарская Конфедерация) и ИП ООО «Toshelectroapparat» (Республика Узбекистан) относительно реализации проекта по внедрению автоматизированных систем контроля и учета электрической энергии и природного газа в Республике Узбекистан (далее -

2. Одобрить предложение Рабочей комиссии о закупе в рамках Проекта первоначально 2 миллионов единиц приборов учета электрической энергии и природного газа, а также программного обеспечения, сопутствующего оборудования, других необходимых технических средств (далее приборы учета и сопутствующие средства) у компаний «Sagemcom», «Elster GmbH» и ИП ООО «Toshelectroapparat», в порядке исключения, без проведения тендерных торгов.

Установить, что по решению Рабочей комиссии АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» в рамках Проекта могут осуществлять дополнительный закуп приборов учета и сопутствующих средств у производителей, указанных в настоящем пункте, до организации их производства в республике в соответствии с пунктом 14 настоящего постановления.

3. Рабочей комиссии (Ж. А. Кучкаров) совместно АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» в месячный срок организовать проведение по Проекту окончательных переговоров и заключение контрактов с компаниями «Sagemcom», «Elster GmbH» и ИП ООО «Toshelectroapparat» (далее — контракты).

Агентству «Узстандарт» до завершения переговоров утвердить технические требования на типы приборов учета, устанавливаемых в рамках Проекта.

4. Государственному комитету Республики Узбекистан по инвестициям провести всестороннюю экспертизу заключаемых контрактов, включая стоимость приборов учета и сопутствующих средств, услуг, обратив особое внимание на опыт производителей по реализации аналогичных проектов и их деловую репутацию.

5. Определить источниками финансирования в

рамках Проекта:

затрат по контрактам на приобретение приборов учета и сопутствующих средств, а также услуги средства Фонда реконструкции и развития Республики Узбекистан (далее — Фонд), рефинансируемые АКБ «Узпромстройбанк» и выделяемые сроком на 10 лет с льготным периодом 5 лет и ставкой в размере 2 процента годовых, включая маржу рефинансирующего банка — 0,2 процента;

строительно-монтажных работ, закупки местных товаров и услуг — собственные средства АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз».

(Окончание на 2-й стр.)

#### Деловая среда

# Глобальная сеть объединяет предпринимателей

Узбекистан присоединился к Глобальной сети предпринимательства, став в нынешнем году участником ее движения.

В столице стартовала первая Глобальная неделя предпринимательства. Ее организаторами выступили Союз молодежи Узбекистана, Торгово-промышленная палата нашей страны, Ассоциация международного бизнеса и технологий (АМБиТ) при поддержке крупных местных компаний. Участниками же стали начинающие и успешные бизнесмены республики, зарубежные специалисты и крупные иностранные инвесторы.

— Подобное мероприятие проводится более чем в 160 странах мира, ведь оно помогает людям раскрыть и реализовать свой потенциал, - говорит исполнительный директор АМБиТ Шухрат Азимов. — Неделя дает возможность новаторам и работодателям запустить стартап-проекты, воплотить в жизнь новые идеи, ведущие к развитию инновационной экосистемы предпринимательства. Своим опытом поделятся представители из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, России, Грузии, Израиля. Таким образом будет выполнена основная миссия недели - помочь местным предпринимателям установить контакт с крупными компаниями, готовыми протянуть им руку по-



www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

14 ноября 2017 года

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

# О МЕРАХ ПО УСКОРЕННОМУ ВНЕДРЕНИЮ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ И УЧЕТА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ И ПРИРОДНОГО ГАЗА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

6. Установить, что:

с 1 января 2020 года на период реализации Проекта вводится индексируемая, при необходимости, инвестиционная наценка в размере 15 сумов за 1 кВт/ч. электрической энергии и 17 сумов за 1 куб м. природного газа (реализуемых в республике), которая направляется исключительно на погашение привлеченных средств Фонда и финансирование других расходов в рамках Проекта;

проведение сертификационных работ при установке приборов учета с последующей их государственной поверкой в рамках Проекта осуществляется Агентством «Узстандарт» в установленном порядке;

опломбирование при установке приборов учета осуществляется уполномоченными работниками АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» и Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан (далее — Бюро);

государственная поверка приборов учета, устанавливаемых в рамках Проекта, осуществляется Агентством «Узстандарт» каждые 10 лет. При этом организация работ по представлению на государственную поверку приборов учета обеспечивается со стороны АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» и Бюро;

взамен прибора учета, снятого у потребителя для проведения государственной поверки, сервисного обслуживания и других работ, незамедлительно устанавливается другой поверенный прибор учета за счет средств АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз».

 Уполномочить министра финансов Республики Узбекистан выдать в установленном порядке государственные гарантии по обязательствам АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» перед АКБ «Узпромстройбанк» по кредитам Фонда, выдаваемым для реализации Проекта. При этом государственные гарантии предоставляются с уступкой прав со стороны АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» Министерству финансов Республики Узбекистан по управлению их денежными средствами на период погашения кредитов.

8. РПИ «Узинжиниринг» при Кабинете Министров совместно с АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан технико-экономические обоснования Проекта.

Разрешить Фонду, АКБ «Узпромстройбанк», АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» до утверждения технико-экономических обоснований Проекта осуществлять финансирование до 1 февраля 2018 года закупа товаров и выполняемых работ в рамках контрактов.

9. Освободить АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» и ИП ООО «Тоshelectroapparat» на срок до 1 января 2022 года от уплаты таможенных платежей (за исключением сборов за таможенное оформление) за ввоз приборов учета и сопутствующих средств, комплектующих, сырья и материалов в соответствии с контрактами, а также налога на добавленную стоимость в рамках реализации Проекта.

10. АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» совместно с Бюро в месячный срок утвердить график установки приборов учета и сопутствующих средств с учетом реализации государственных программ по модернизации линий электропередач и газопроводов, действующего состояния инфраструктуры электро- и

газоснабжения, приоритетности городов и област-

11. Запретить ввоз на территорию республики и установку приборов учета и сопутствующих средств, не совместимых с техническими параметрами Проекта.

12. Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан совместно с АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» обеспечить совместимость создаваемой Единой биллинговой системы коммунальных услуг с программными продуктами, устанавливаемыми в рамках Проекта, посредством привлечения компании «Sagemcom» к разработке биллинговой системы в части электрической энергии и приполного газа

14. АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» совместно с АК «Узэлтехсаноат», Министерством экономики, Государственным комитетом по инвестициям, Государственным комитетом по содействию приватизированным предприятиям и развитию конкуренции в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения по организации с участием иностранной компании производства приборов учета и сопутствующих средств, в том числе с привлечением предприятий АК «Узэлтехсаноат» на основе кооперации, а также сервисных центров по оказанию технической поддержки Проекта

15. Национальному агентству проектного управления при Президенте Республики Узбекистан установить системный мониторинг за ходом реализации Проекта и контрактов.

16. По заявкам АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз»

Министерству иностранных дел Республики Узбекистан — оформление въездных виз иностранным специалистам, участвующим в реализации Проекта;

Министерству внутренних дел Республики Узбекистан — выдачу и продление многократных въездных виз, а также оформление (продление) временной прописки по месту временного проживания иностранным специалистам, участвующим в реализации Проекта.

17. Определить, что персональную ответственность за полную и своевременную реализацию Проекта, в том числе достижение утверждаемых проектных параметров, несут заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан А. С. Султанов, руководители АО «Узбекэнерго» (У. М. Мустафоев) и АО «Узтрансгаз» (А. С. Мустафаев).

18. Признать утратившими силу:

постановление Президента Республики Узбекистан от 20 апреля 2017 года № ПП-2907 «О мерах по дальнейшему внедрению рыночных механизмов в системе газоснабжения»;

пункт 6 постановления Президента Республики Узбекистан от 15 июня 2017 года № ПП-3060 «Об организации деятельности Фонда развития Бюро принудительного исполнения».

19. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А. Н. и Генерального прокурора Республики Узбекистан Абдуллаева И. Б.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 13 ноября 2017 года

### КОММЕНТАРИЙ К ПОСТАНОВЛЕНИЮ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «О МЕРАХ ПО УСКОРЕННОМУ ВНЕДРЕНИЮ АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ И УЧЕТА ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ И ПРИРОДНОГО ГАЗА»

Без эффективного решения системных проблем в сфере электро- и газоснабжения невозможно развивать отрасли экономики, расширить производство и сферу услуг, повысить деловую активность и инвестиционную привлекательность страны, а также уровень жизни и благосостояния населения.

В этой связи в последние годы в республике особое внимание уделяется вопросам инфраструктурного развития и модернизации систем электро- и газоснабжения повышения эффективности учета и контроля потребления энергоресурсов.

Следует отметить, что на сегодняшний день в деятельности электро- и газоснабжающих предприятий из-за отсутствия эффективной системы контроля и учета накопилось множество серьезных недостатков, приведших к образованию постоянно увеличивающейся задолженности, систематическим перебоям в поставке энергоресурсов и тяжелому финансовому положению предприятий отрасли.

Основными причинами сложившейся ситуации стали бездействие и широко распространенные факты злоупотреблений среди контролеров электро- и газоснабжающих предприятий. Несмотря на значительную задолженность и наличие необходимого для ее взыскания персонала, предприятиями АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансгаз» не обеспечено снижение задолженности.

Не проведена достаточная работа по комплексной модернизации линий электропередач и газопроводов.

На протяжении многих лет неоднократно принимались меры по внедрению автоматизированных систем контроля и учета потребления энергоресурсов (далее — АСКУЭ), однако ни один из проектов в этом направлении до конца так и не был завершен, что в свою очередь крайненегативно сказалось на организации достоверного учета и контроля потребления энергоресурсов, а также предупреждении фактов хищений и других правонарушений.

Так, например, из общего количества абонентов энергоресурсов лишь 2,6 процента оснащены приборами учета электроэнергии, работающими в АСКУЭ, 40 процентов — используют устаревшие приборы учета, не имеющие необходимой защиты от внешнего вмешательства, 48 процентов — имеют приборы учета различных модификаций, не совместимые с АСКУЭ, а также 9,4 процента — вовсе не имеют приборов учета.

В целях устранения имеющихся недостатков и кардинального совершенствования системы управления, контроля и учета потребления энергоресурсов,а также улучшения платежной

дисциплины в текущем году принят целый ряд решений Президента и правительства Республики Узбекистан по организационно-правовому совершенствованию данной сферы.

В частности, среди них можно отметить создание Бюро принудительного исполнения, которым принимаются комплексные меры по ускоренному улучшению сложившейся ситуации, в том числе проведена инвентаризация более 2,6 миллиона жилых и нежилых объектов, пресечены многочисленные факты нарушения правил потребления энергоресурсов.

При Бюро создан Центр внедрения информационно-коммуникационных технологий, обеспечивающий прозрачность и оперативность учета и контроля потребления энергоресурсов, исполнительного производства, а также эффективность межведомственного взаимодействия по соответствующим вопросам.

Наряду с этим распоряжением Президента Республики Узбекистан создана Рабочая комиссия по подготовке предложений по дальнейшему внедрению АСКУЭ.

Рабочей комиссией проведены прямые переговоры с рядом ведущих иностранных компаний относительно реализации в республике проекта по внедрению АСКУЭ.

В целях практической реализации достигнутых в ходе переговоров договоренностей

принято постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по ускоренному внедрению автоматизированной системы контроля и учета электрической энергии и природного газа».

В соответствии с постановлением на первоначальном этапе будут закуплены **2 мил-лиона** единиц приборов учета электрической энергии и природного газа, а также программное обеспечение, сопутствующее оборудование, другие необходимые технические в средства

Вместе с тем в ближайшей перспективе в республике с участием иностранной компании также будет организовано отечественное производство вышеуказанных приборов учета и сопутствующих средств.

В месячный срок запланировано утверждение графика установки приборов учета и сопутствующих средств с учетом реализации государственных программ по модернизации линий электропередач и газопроводов, действующего состояния инфраструктуры электро- и газоснабжения, приоритетности городов и областных центров.

Согласно постановлению, государственная поверка приборов учета, устанавливаемых в рамках проекта, будет осуществляться Агентством «Узстандарт» каждые 10 лет, а органи-

зация работ по представлению на государственную поверку приборов учета будет обеспечена со стороны АО «Узбекэнерго», АО «Узтрансгаз» и Бюро.

При этом взамен прибора учета, снятого у потребителя для проведения государственной поверки, сервисного обслуживания и других работ, будет незамедлительно устанавливаться другой поверенный прибор учета за счет средств АО «Узбекэнерго» и АО «Узтрансга».

Необходимо отметить, что только за последние 2 года в страну было завезено свыше 410 тысяч единиц устаревших приборов учета с высоким уровнем искажения фактических показаний (до 20 процентов) на сумму 24,4 миллиона долларов США.

В целях решения данной проблемы постановлением запрещается ввозить на территорию республики и устанавливать приборы учета и сопутствующие средства, не совмести-

мые с техническими параметрами проекта. Эффективность реализации мер, предусмотренных постановлением, обеспечит модернизацию системы контроля и учета потребления энергоресурсов, их рациональное использование, своевременное предупреждение нарушений правил пользования энергоресурсами и скорейшее развитие отрасли в целом.

# «Наш регион — наш общий центральноазиатский дом»

# 1 lab

В ходе конференции состоялся открытый обмен мнениями по вопросам обеспечения региональной стабильности и безопасности, сотрудничества в сфере водопользования и экологии, развития регионального взаимодействия. Участники поддержали инициативы, направленные на поддержку мирного политического процесса в Афганистане, оказание помощи в восстановлении социально-экономической инфраструктуры, более активную интеграцию страны в мирохозяйственные связи. Подчеркнута необходимость регулярного обмена информацией и опытом по всем аспектам борьбы с терроризмом, а также выработки совместных мер и стратегий в данной области на основе Глобальной контртерро-

ристической стратегии ООН и Плана действий Генерального секретаря ООН по предупреждению насильственного экстремизма.

Представители государств Центральной Азии отметили важность принятия конкретных совместных мер по недопущению вовлечения подрастающего поколения в деятельность различных террористических и радикальных структур. В данном контексте они подчеркнули необходимость придания особого внимания вопросам просвещения, духовного и нравственного воспитания молодежи, формирования у нее стремления к знаниям и самосовершенствованию.

Участники форума единогласно выразили готовность к укреплению наметившихся процессов развития диалога и активизации сотрудничества между странами Центральной Азии, в том числе в сфере продвижения совместных инициатив по обеспечению региональной безопасности, развитию торговли и приграничного сотрудничества, возобновлению и расширению транспортно-коммуникационного сообщения, в том числе путем открытия новых мостов, автомобильных и железных дорог, авиарейсов. Они выразили

приверженность и далее укреплять добрососедские и дружественные связи, содействовать углублению контактов в областях образования, науки и технологий, инноваций, туризма, культуры, искусства, спорта.

Делегаты обратились ко всем учреждениям системы ООН и другим международным организациям, а также заинтересованным государствам-парт-

нерам стран Центральной Азии наращивать и укреплять сотрудничество с государствами региона по вопросам региональной безопасности и устойчивого развития, в соответствии с приоритетами, интересами, потребностями и национальными программами центральноазиатских стран.

Участники поддержали предложение Президента Шавката Мирзиёева о разработке государствами Центральной Азии взаимосогласованного проекта резолюции Генеральной Ассамблеи ООН об усилении регионального и международного сотрудничества по безопасности, обеспечению мира и устойчивого развития в Центральноазиатском регионе.

На полях международной конференции главы МИД стран Центральной Азии подписали Программу сотрудничества между министерствами иностранных дел Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана на 2018—2019 годы. Данный документ стал одним из практических результатов форума, заложив основу для дальнейшего многостороннего взаимодействия внешнеполитических ведомств.

По завершении международной конференции принято коммонике. В нем отражены главные вопросы, которые сегодня волнуют страны Центральной Азии. Подчеркивалось, что политическая ситуация в регионе принципиально изменилась в плане взаимного доверия, взаимного снижения потенциала несогласия. «Наш регион — наш общий центральноазиатский дом», — этот тезис стал лейтмотивом всех мнений, прозвучавших в выступлениях.

Фирюза КУБАРЕВА, наш корр.

#### Слово участникам

Кайрат Абдрахманов, министр иностранных дел Республики Казахстан:

Мы поддерживаем дальновидные инициативы Узбекистана, направленные на обеспечение безопасности и мира в регионе. Эта работа также подразумевает взаимодействие и поддержку с такими нашими партнерами, как Россия, Китай, США, ЕС. Именно многогранное сотрудничество играет ключевую роль в обеспечении нашей безопасности. Совместно выстроенные модели взаимодействия препятствуют распространению экстремизма, нелегальной миграции, обострению экологических проблем. Мы приветствуем инициативу Шавката Мирзиёева, озвученную на 72-й сессии Генассамблеи ООН и сегодня, в рамках конференции, о задействовании механизма консультаций на уровне глав государств Центральной Азии. Наша страна готова предоставить для этого площадку в следующем году.

Сергей Лебедев, председатель Исполнительного комитета — Исполнительный секретарь СНГ:

— В Самарканде мы стали свидетелями крупного представительного международного форума, продемонстрировавшего рост авторитета Узбекистана на международной арене. Вопросы обеспечения мира и стабильности являются самыми актуальными в современной повестке дня. Гарантии безопасности — главное условие поступательного движения вперед, реализации крупных совместных межгосударственных экономических, инвестиционных, социально-гуманитарных проектов, направленных на процветание государств и повышение уровня жизни людей. Миролюбивый внешнеполитический курс Узбекистана находит широкую поддержку среди экспертов многих стран мира, авторитетных международных организаций, представители которых приняли самое активное участие в самаркандской конференции. Сегодня очевидно, что общая ответственность и неделимость безопасности являются прочным фундаментом для прогресса и плодотворного сотрудничества в региональном и глобальном масштабе.

Наталья Герман, специальный представитель Генерального секретаря ООН по Центральной Азии, глава Региональной дипломатии в

Центральной Азии:
 Региональный офис ООН по превентивной дипломатии в Центральной Азии выступил соорганизатором конференции. Она прошла на очень

высоком уровне. Президент Шавкат Мирзиёев на открытии конференции озвучил инициативу о создании постоянного форума для диалога между руководителями пяти стран региона. Эта идея красной нитью проходила через выступления всех участников конференции. По завершении форума мы стали еще ближе к ее реализации.

Наше сотрудничество становится все более тесным и содержательным

наше согрудничество становится все более тесным и содержательным, а потому мы с оптимизмом смотрим в будущее. Мы и дальше будем объединять усилия, обмениваться данными, поддерживать друг друга, для того, чтобы в регионе надолго, прочно, навсегда воцарились мир и сотрудничество.

Виджай Кумар Сингх, государственный министр иностранных дел Индии:

— Устойчивое развитие необходимо продвигать параллельно с безопасностью. Распространяющийся в мире терроризм представляет серьезную угрозу процветанию. Здесь необходимы совместные усилия. В Индии накоплен определенный опыт по борьбе с терроризмом, экстремизмом. И мы готовы обмениваться им. Мы поддерживаем стратегию образования, просвещения, экономики, чтобы все члены общества были актив-

ными участниками процессов, чтобы они не были восприимчивы к идеологическим угрозам. Также поддерживаем меры по стабилизации и урегулированию ситуации в Афганистане мирным путем и содействию в этой стране социально-экономического развития.

Лорд Мухаммад Илтаф Шейх, член Палаты лордов Парламента Великобритании:

 Состоявшийся форум во многом будет определять дальнейшее развитие Центральноазиатского региона и сотрудничества с сопредельными государствами. Узбекистан предпринимает решительные шаги для укрепления безопасности, расширения взаимовыгодного партнерства в регионе. в том числе по вопросам безопасности, мирного урегулирования ситуации в Афганистане посредством политического диалога. Такие инициативы находят поддержку у экспертов многих стран мира и авторитетных международных организаций. Я внимательно изучил положения Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах. Это серьезный документ, в котором дальнейшее развитие Узбекистана тесно взаимосвязано с взвешенной, миролюбивой и ответственной внешней

политикой. И такие подходы сегодня находят практическое воплощение. Филипп Беннетт, первый вицепрезидент ЕБРР:

 Международное внимание все больше концентрируется на Центральной Азии как регионе роста и возможностей. Сегодня, говоря о прогрессах в регионе, мы полны оптимизма. Принятая Узбекистаном Стратегия выдвигает очень амбициозные реформы. И мы впечатлены той энергией, с которой реализуются все новые и новые инициативы. Они невозможны без поддержки сильного частного сектора. Либерализация валютного режима в стране способствовала укреплению уверенности в успехе реформ в Узбекистане. Мы приветствуем шаги вашей страны по сокращению административного воздействия на бизнес, созданию площадки для диалога, упрощению таможенных процедур, совершенствованию инвестиционного климата, судебно-правовые реформы, которые сделают регион еще более привлекательным для глобального

Мы считаем, что Узбекистан может внести весомый вклад в достижение целей устойчивого развития во всем регионе, и готовы поддержать страны Центральной Азии в глубокой кооперации.

# СОЦИУМ

#### 🛮 Профсоюзы: радиус действия

## Санатории:

# и вылечишься, и отдохнешь

В системе профсоюзов действуют 17 санаториев и два дома отдыха, в которых ежегодно отдыхают более 125 тысяч человек, из них около 50 процентов — по льготным путевкам.



Все популярнее среди узбекистанцев становятся санатории, где для отдыха и оздоровления предоставляется широкий спектр профилактических и лечебно-диагностических медицинских услуг, проводится множество духовно-просветительских, культурно-массовых и спортивных мероприятий. В здравницы привлекают лучших специалистов. Укрепляется материально-техническая база, внедряются передовые техно-

Реализация задач по развитию социальной сферы, обозначенных в Стратегии действий, способствует улучшению доступности и качества санаторного обслуживания населения. Лишь за девять месяцев этого года в подведомственных профсоюзам санаториях и домах отдыха на льготной основе оздоровились почти 42 тысячи граждан.

13 063 человека, в том числе 314 женщин из малообеспеченных и многодетных семей и 164 молодых супруга из сельской местности, смогли также отдохнуть бесплатно. За счет средств Госбюджета выехали в санаторные зоны 2 070 ветеранов войны 1941— 1945 годов и участников трудового фронта. Наряду с этим около 6,6 тысячи пенсионеров оздоровлены по льготным путевкам в рамках реализации Указа главы государства от 28 декабря 2016 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Фонда «Нуроний» по социальной поддержке ветеранов Узбекистана».

Системная работа по повышению качества и эффективности медицинских услуг в санаториях профсоюзов способствует привлечению большего числа иностранных туристов в нашу страну. К примеру, за девять месяцев нынешнего года профсоюзные здравницы приняли около 2 700 граждан дальнего зарубежья и стран СНГ.

В санаториях действуют функционально-диагностические кабинеты, клинические и биохимические лаборатории, кабинеты ультразвукового обследования и рентгена. Наряду с широким использованием традиционных методов оздоровления, таких, например, как физиотерапия, грязелечение, бальнеология, лечебная физкультура, активно внедряются новые - психо-. рефлексо-, магнито-, лазеротерапия, терапия инфракрасным излучением.

Особое внимание уделя-

ется культурно-просветительской работе. Организуются концерты, экскурсии, встречи с представителями творческой интеллигенции. Для отдыхающих предусмотрены библиотеки, комнаты духовности. В каждом номере имеются, в частности, телевизор и радиоприемник, налажена доставка газет и

Медицинские работники повышают знания в Ташкентском институте усовершенствования врачей, набираются опыта в санаториях Чехии, Республики Корея, Индии, России, Азербайджана.

Чтобы соответствовать мировым стандартам, санатории пополняются современным медицинским оборудованием, идет строительство и реконструкция объектов. Так, с начала года в Сурхандарьинской области завершен первый этап строительства санатория «Термиз марвариди». В настоящее время здесь продолжаются запланированные работы. А в Джизакской области произведен ремонт санатория «Заамин» и возведено отделение «Мать и дитя» на 132 места. В Ташкентской области сооружен спальный корпус на 66 мест для санатория «Акташ», а для «Умид гулшани» дворец культуры и столовая.

Профессиональные союзы выражают

и защищают социально-экономические права и интересы работников.

КОНСТИТУЦИЯ

РЕСПУБЛИКИ

УЗВЕКИСТАН

(Из статьи 59 Конституции Республики Узбекистан)

Значительно расширен список льгот. В частности, с пяти до двух лет сокращен срок предоставления льготных путевок работникам, а их близкие родственники — родители, супруги и дети — также могут воспользоваться отдыхом на льготной основе за счет профбюджета. Кроме того, в рамках социальных акций федерации обеспечивается льготное оздоровление женщин фертильного возраста и работников разных отраслей из социально уязвимых категорий.

Словом, проводимая государством сильная социальная политика, приоритетность в Узбекистане охраны здоровья населения способствуют дальнейшему развитию в республике системы здравоохранения, повышению качества медицинских услуг, усилению защиты уязвимых слоев населения, укреплению здоровья

Бахтиёр МАХМАДАЛИЕВ, заместитель председателя Совета Федерации профсоюзов Узбекистана.

## Глобальная сеть объединяет предпринимателей состоятся мастер-классы

В рамках недели участники прослушают презентации отечественных и зарубежных экспертов по направлениям «инфраструктура для предпринимательства», «развитие стартап-движения», «эффективность и рост бизнеса», «использование инноваций», «женщины в бизнесе» и «привлечение инвестиций».

 В нашей стране особое внимание уделяется поддержке малого бизнеса и предпринимательства, — говорит Феруз Аблаяров, заведующий отделом по развитию предпринимательства Центрального совета Союза молодежи Узбекистана. — Ведется работа по формированию инициативных, мыслящих по-новому предпринимателей. В рамках недели в Самарканде и Фергане для молодежи.

За шесть дней пройдут более 25 тематических сессий, свыше 50 мероприятий и семинаров, выступят больше 60 спикеров. Предусматривается, что представители государственных органов, зарубежных и отечественных ассоциаций, крупных компаний поделятся опытом формирования новых стратегий и применения разных инструментов для развития экосистемы предпринима-

На мероприятии выступил Государственный советник Президента Республики Узбекистан по вопросам молодежной политики — председатель Центрального совета Союза молодежи Узбекистана К. Куронбоев.

Гулбахор АЗИМОВА, наш корр.

# Стал ближе внешний рынок

Сокращение времени на оформительные процедуры крайне важно при поставке сельхозпродукции зарубежным потребителям, многие виды которой относятся к разряду скоропортящихся. Поэтому, чем быстрее овощи, фрукты и виноград дойдут до пункта назначения, тем меньше процент неликвида.

Постановлением также предусмотрены меры по обеспечению признания сертификатов соответствия, выданных в республике отечественным производителям плодоовощной продукции, созданию инфраструктуры и внедрению современных технологий в сфере ее экспорта, что позволит устранить ранее имевшиеся трудности, с которыми приходилось сталкиваться производителям плодоовощной продукции.

В нынешнем сезоне земледельцы Джизакской области намерены собрать свыше 138 тысяч тонн фруктов и более 56 тысяч тонн янтарных гроздьев. Из выращенного урожая на экспорт будет отправлено 1,8 тысячи тонн винограда и порядка четырех тысяч тонн плодовых культур. С принятием постановления Президента страны последние цифры могут суще-

ственно измениться, так как

среди садоводов и виноградарей немало желающих осуществлять поставки зарубежным потребителям.

Важно отметить и тот факт, что в последнее время в области наблюдается тенденция увеличения плошадей садов и виноградников. На сегодняшний день они уже составляют соответственно 13,8 и 5,2 тысячи гектаров. В нынешнем году с учетом почвенноклиматических условий только в предгорных Бахмальском, Галляаральском, Шараф-Рашидовском, Зааминском, Фаришском и Янгиабадском районах новые сады по интенсивной технологии и виноградники разбиты на площади почти в

1 400 гектаров. Также в регионе реализуется ряд проектов по созданию перерабатывающих предприятий. К примеру, один из них стоимостью свыше 70 миллиардов сумов предусматривает создание производства натуральных виноградных вин. Проектная мощность предприятия составит 30 тысяч тонн продукции в год.

Зохид ГУЛЬМУРАДОВ, главный специалист отдела овощеводства, бахчеводства, садоводства и виноградарства Джизакского областного управления сельского и водного хозяйства.

# Г Сегодня — Всемирный день борьбы с диабетом

## «Несладкий» диагноз еще не приговор

По данным Всемирной организации здравоохранения, в последние годы одной из самых распространенных болезней является сахарный диабет. Этот недуг поражает людей разного возраста, может стать причиной не только снижения работоспособности, но и инвалидности.

Как и в любых направлениях медицины, в эндокринологии одними из первостепенных задач являются не только эффективные методы лечения, но и профилактические меры. Охрана здоровья человека, расширение доступа населения к оказываемым медицинским услугам — важнейшие социальные задачи. В результате их поэтапного решения значительно расширилась сеть специализированных учреждений, в которых оказывается лечебно-диагностическая помощь больным сахарным диабетом. В стране функционируют 14 эндокринологических диспансеров. На местах открыто около 500 специальных кабинетов, из них порядка 160 — детские. При каждом эндокринологическом диспансере есть кабинеты «школа самоконтроля диабета», для активной деятельности которых разработаны и розданы учебно-методические пособия, буклеты, плакаты и памятки о заболевании. Созданная система профилактики, диагностики и лечения способствует сдерживанию и предотвращению заболевания.

Создание прочной правовой базы, активное сотрудничество медицинских учреждений с соответствующими государственными, общественными организациями, обеспечение населения необходимыми лекарствами дают весомые положительные результаты. С 2007 года Ассоциация эндокринологов Узбекистана совместно с Комитетом женщин организовывает широкое проведение Всемирного дня

борьбы с диабетом. Ежегодно проходит месячник, в рамках которого специалисты рассказывают, как можно уберечься от этой болезни, о симптомах и факторах, способствующих ее прогрессированию. Организуются обследования населения, беседы, выступления по радио и телевидению, в прессе, создаются пункты забора крови на сахар.

К сожалению, не во всех случаях можно повлиять на неизбежность появления сахарного диабета первого типа. Ведь основными его причинами являются наследственный фактор и ряд вирусов, с которыми сталкивается каждый человек. Но заболевание развивается далеко не у всех. И хотя учеными установлено, что диабет намного реже возникает у взрослых, если в младенческом возрасте они вскармливались грудным молоком и лечили респираторные инфекции противовирусными препаратами. Однако это нельзя отнести к специфической профилактике. Эффективных методов здесь не существует.

Другая ситуация с профилактикой диабета второго типа. Правильная система питания, умеренная физическая активность, контроль веса являются базовыми понятиями не только для «сладкой» болезни, но и для недопущения инсульта, инфаркта, гипертонии, остеохондроза и других

Дильфуза БЕРДЫКУЛОВА, заведующая отделом Республиканского специализированного научно-практического центра эндокринологии.

#### **Мероприятия**

# На волне кардинальных перемен

В Узбекском Национальном академическом драматическом театре столицы состоялось мероприятие, посвященное Дню медицинского работника.

Здесь собрались медики со всей страны, депутаты и сенаторы, ученые, представители государственных, общественных и международных организаций.

Отмечалось, что в Узбекистане полным ходом идет реформирование сферы здравоохранения. Это напрямую служит обеспечению интересов человека, укреплению здоровья и повышению уровня жизни граждан. В ходе неоднократных встреч руководителя страны со специалистами сферы особое внимание было акцентировано на необходимости совершенствования работы системы, повышения качества предоставляемых населению медицинских услуг. Приняты более 30 указов и постановлений

главы государства, направленных на дальнейшее эффективное развитие сферы.

Подчеркнуто, что развитие медицины, как и каждой сферы, напрямую зависит от профессионализма занятых в ней людей. Можно установить современную технику, внедрить передовые технологии, реконструировать здания, сформировать совершенную систему управления. Но, если допустить пробелы в подготовке кадров, не обеспечить достойные условия труда, уважение к врачам в обществе, не стоит ждать серьезных позитивных перемен.

Особое внимание уделяется специализированному образованию, всесторонней поддержке и стимулированию деятельности медиков, трудящихся во имя здоровья сограждан. На торжественном мероприятии памятными подарками награждены врачи с большой буквы — профессора, академики, лауреаты государственных премий и наград, ветераны сферы. Героями дня стали победители конкурса «Самый лучший врач года» по 13 номинациям. Среди них — хирурги, педиатры, акушеры-гинекологи, терапевты, научные сотрудники, педагоги, руководители здравниц и другие профессионалы своего дела.

 Сейчас в отечественной медицине происходят кардинальные перемены. Повышается качество обслуживания пациентов и в сельской местности. Так, наша поликлиника оснащена современным оборудованием, больных принимают узкие

Также были отмечены об-

разцовые учреждения здра-

воохранения.

специалисты. Скоро будет внедряться система электронной очереди. У жителей окрестных кишлаков больше нет необходимости ездить за медицинской помощью в город, - говорит заведующая сельской семейной поликлиникой № 31 Мархаматского района Андижанской области, победительница конкурса Ибодатхон Асронова. — Приятно быть среди лауреатов конкурса. В этом заслуга сотрудников нашего учреждения, которые стараются работать не только по современным стандартам медицины, но и с душой, умеют приободрить пациента добрым словом.

На мероприятии выступил Государственный советник Президента Республики Узбекистан А. Юнусходжаев.

> Юлия ЛОГВИНА, наш корр.

#### **Г** Брифинги

# Торговля людьми: как с ней борются у нас в стране

За прошлый год и первое полугодие нынешнего года оперативники Службы национальной безопасности пресекли деятельность 216 человек, которые вывозили узбекистанцев за рубеж для незаконной эксплуатации. В отношении них возбуждены дела по статье 135 (Торговля людьми) Уголовного кодекса.

В Узбекистане растет население, и актуальным становится проблема трудоустройства. Потому увеличение внешней трудовой миграции - процесс естественный. Однако некоторые едут работать за рубеж, нарушая законы Узбекистана и страны пребывания, что создает благоприятные условия для деятельности организованных преступных групп, которые занимаются торговлей людьми и их незаконной эксплуатацией.

На брифинге по теме противодействия нелегальной миграции и торговле людьми, который организовала СНБ, отмечено, что в 90-е годы прошлого века мигранты чаще отправлялись на заработки самостоятельно. Сейчас выезжают с группой родственников или

друзей. Определенная часть из них для поиска работы за рубежом прибегает к услугам посредников. Сформировалась разветвленная инфраструктура с незаконными каналами вывоза людей за пределы Узбеки-Нелегальных мигрантов не-

редко принуждают к контрабанде товаров, оружия и наркотиков, другим противоправным деяниям. Не имея официального статуса, человек попадает в зависимость от работорговцев, которые отбирают у них паспорта, не платят за труд, содержат в антисанитарных условиях,

Торговцы «живым товаром» образуют преступные сообщества, внутри которых четко распределены обязанности. Анализ материалов уголовных дел

показывает, что идет активная трансформация локальных группировок в международную сеть с участием криминальных сообществ Казахстана, России, Турции, ОАЭ, стран Азиатско-Тихоокеанского региона и Ев-

Граждан Узбекистана доставляют в ОАЭ, Турцию, США, страны АТР, Европы через Казахстан, Кыргызстан, Российскую Федерацию, Азербайджан и Украину. Людей вывозят как по национальным, так и фиктивным паспортам других государств, где проставлены фальшивые визы и выездные штампы. Многие каналы трафика контролируются международными и транснациональными группировками, где действует сеть вербовщиков, а также ответственных за отправку, перевозку и эксплуатацию жертв.

Вербовщиц одной из таких группировок задержали оперативники Управления СНБ по Бухарской области. Л. Сафаева и Н. Усмонова через Киев вывозили девушек для сексуальной эксплуатации в столицу Таиланда. На Украине жертв встречал гражданин этой страны. При содействии супруги - сотрудницы пограничной службы киевского аэропорта - отправлял девушек в Бангкок. Благодаря слаженным действиям правоохранителей канал поставки удалось перекрыть, Сафаева и Усмонова отправились на длительные сроки за решетку. И это не единственный случай, когда преступники действуют в сговоре с коррумпированными сотрудниками правоохранительных органов, пограничных войск, миграционных служб стран пребывания.

Пресечена деятельность другой организованной группы. Братья Ядгаровы вербовали и отправляли людей в Краснодарский край. Там их встречал подельник - гражданин России, который возил рабочих по объектам и получал плату за их труд. За каждого мигранта тот сулил Ядгаровым 300 долларов США. Среди жертв — жители Андижанской, Сурхандарьинской, Навоийской и Ферганской областей. По результатам судебного разбирательства Сирожиддин и Зиёвиддин Ядгаровы

осуждены за торговлю людьми и насильственное незаконное лишение свободы. Они получили девять и восемь лет тюрьмы соответственно.

Нынешние работорговцы действуют исходя из реалий XXI века. Они проводят маркетинговые исследования, анализируют потребности нелегального рынка, прежде чем заказать очередную партию «живого товара». Финансирование трафика ведется по безналичному расчету через банки или наличными.

Со всеми описанными выше явлениями государство борется не только силовыми методами. Наращивается сотрудничество с другими странами для организованного найма рабочей силы. Большой прорыв в этой сфере сделан в отношениях с Россией, по линии Агентства по вопросам внешней трудовой миграции несколько тысяч наших сограждан работают в Корее. Прорабатываются другие перспективные направления -Польша и Япония. Совершенствуется практика информирования населения, активны в защите прав и свобод трудовых мигрантов нашей страны дипломатические представительства Узбекистана и негосударственный сектор.

Р. АЛИШЕРОВ.

14 ноября 2017 года

#### **Туризм**

# Манит гостей древний край

За прошедшие девять месяцев этого года Сурхандарьинскую область посетили более 44 тысяч отечественных и зарубежных туристов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года показатель увеличился на 20 процентов. Объем оказанных туристских услуг в денежном выражении составил 5,88 миллиарда сумов, что на 46 процентов больше прошлогоднего показателя.

10—11 февраля текущего года Президент страны в ходе поездки в Сурхандарьинскую область посетил комплекс Хакима ат-Термези, а также ознакомился с работой по строительству и благоустройству на месте поклонения Абу Исо Мухаммаду ат-Термези в Шерабадском районе. Были даны конкретные рекомендации по созданию на таких объектах благоприятных условий для посетителей.

В соответствии с поручениями главы государства в Сурхандарьинской области разработана программа комплексного развития отрасли. Она нацелена на привлечение туристов из Малайзии, Индонезии, Турции и других мусульманских стран к объектам, связанным с исламской религией и культурой, гостей из стран Восточной и Юго-Восточной Азии — к архитектурным памятникам, имеющим отношение к истории буддизма, а также на организацию поездок групп путешественников из стран Европы и СНГ, интересующихся экологическим и другими видами туризма. В рамках программы в текущем году построено четыре гостиницы в Байсунском и две - в Термезском районах. Начали деятельность три туроператора.

Частным предприятием «Термез» в областном центре реализован проект по расширению гостиничных услуг стоимостью 250 миллионов сумов, ООО «Олтин воха универсал сервис» - по реконструкции гостиницы на 600 миллионов сумов, частным предприятием «Фирдавс» — по организации гостиничных услуг в Байсунском районе стоимостью 135 миллионов сумов. Таким образом создано более 50 рабочих мест.

Масштабные ремонтно-восстановительные работы выполнены на семи
исторических объектах.
Это крепостная стена
комплекса Хакима ат-Термези в Термезском районе, комплекс Султон
Саодат, крепость «Кырккыз», архитектурные памятники «Кокилдор-ота»
и «Фаёзтепа», комплекс

ОКАЗАТЕЛЯ.

Абу Исо ат-Термези в Шерабадском районе, Термезский археологический музей. Общая сумма израсходованных средств составила 6,2 мил-

лиарда сумов. Сурхандарья всегда считалась регионом, имеющим огромный потенциал для перспективного развития всех видов туризма. Особенно в последнее время уделяется большое внимание таким нетрадиционным направлениям, как экотуризм, агротуризм и экстремальный туризм. Например, создаются необходимые условия для того, чтобы путешественники могли приятно отдыхать на лоне природы, любуясь неповторимой красотой южного региона.

Разработаны новые маршруты: Термез — Денау, Термез — Байсун, Термез — Музрабат. Любителей активного отдыха привлекут горы Байсуна, водопад Сангардак в Сариасийском районе, Зараутсай в Шерабаде.

Уделяется внимание и вопросам подготовки специалистов. В частности, бывший профессиональный колледж туризма и гостиничного хозяйства в Термезском районе перенесен в областной центр и стал Термезским колледжем информационных технологий и туризма. Также с этого учебного года в Термезском государственном университете открыты направления образования «Туристская деятельность» и «Организация и управление гостиничным хозяйством».

В рамках программы, принятой на основе предложений главы государства, предусмотрено совместно с компанией «Узбекинвест» создать в центре Термеза гостиницу, японский сад и музей профессора Кюдзо Като, внесшего большой вклад в изучение археологических памятников Сурхандарьи.

Шухрат ИБРАГИМОВ, региональный представитель Государственного комитета Республики Узбекистан по развитию туризма по Сурхандарьинской области.

#### **Достояние**

# Кураш — спортивный бренд Узбекистана

Это не просто дисциплина. Это настоящее народное спортивное движение Узбекистана. Его признают во всем мире в качестве международного вида спорта. А как еще объяснить недавнее событие, имеющее историческое значение? В сентябре дисциплину официально включили в программу XVIII Азиатских игр.

тий кураш считался самой массовой и любимой борьбой узбекского народа. Древние письменные источники свидетельствуют, что это одно из старейших направлений современного единоборства. В нем отражены многие национальные ценности. Еще в эпоху Темуридов кураш являлся неотъемлемой частью военной подготовки. Кроме того, он всегда был настоящим украшением праздников, гуляний, самым популярным зрелищем. Хотя нельзя не сказать и о временах, когда вид спорта потерял свою значимость, уступив борьбе дзюдо или самбо. Тогда и заниматься им стали меньше, ведь перспектив на региональных и международных аренах у курашистов практически не было. Его считали больше элементом традиции, нежели полноценным спортивным направлением. Но даже после таких тяжелых времен единоборство не умерло, а, наоборот, начало заново возрождаться.

После провозглашения независимости Узбекистана для кураша наступил настоящий ренессанс. Случилось это в 1992 году. Ему снова начали отдавать должное внимание. Дисциплина, о которой не знали за пределами Средней Азии на протяжении многих тысячелетий, стала набирать популярность на земном шаре. Многие города республики стали принимать у себя международные турниры. Круг увлеченных курашом расширялся быстрыми темпами. Наконец, в мировом спорте стало на одну дисциплину больше. А итог таков — каждый, кто причастен к нему, ныне вобрал богатую историю кураша, впитавшего истоки народной удали, смелости, традиций. Как и четко осознает

На протяжении многих столе- его важность для воспитания здо-

рового поколения. 6 сентября 1998 года. Эта дата отмечена золотыми буквами в летописи кураша. В этот день при участии представителей 28 стран всех континентов было объявлено об основании Международной ассоциации кураша (ІКА), а сама дисциплина признана полноценным самостоятельным международным видом спорта. Ее почетной главой был избран Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, который годом позже подписал специальный указ для дальнейшей поддержки международной ассоциации. Здесь же были избраны члены исполкома организации, а общественность ознакомили со всеми правилами узбекского единоборства. Значение таких терминов, как «ёнбош», «чала», «дакки», «халол», теперь знают и за океаном. Идея кураша в честном пути к победе. Это принцип жизни курашистов. \*

Прошло почти два десятка лет. Насколько разительно поменялась картина, какими яркими красками и выразительным колоритом обогатился кураш. Сегодня в 129 странах функционируют федерации. Четыре конфедерации, которые на всех континентах во главе с ІКА объединяют представителей данного направления. Организация делает все возможное для популяризации данной дисциплины. К немалым ее заслугам принадлежит то, что кураш официально включен в программу XVIII Азиатских игр.

До сегодняшнего дня состоялось 16 конгрессов международной ассоциации. Не меньше, чем два раза в год члены исполкома собираются и обсуждают резуль-

таты проделанной работы и разрабатывают новые проекты, подписывают необходимые нормативные документы. Все это, несомненно, дает свои плоды. Почти за 20-летний период проведено десять чемпионатов мира среди взрослых, восемь юношеских мировых первенств. Среди ветеранов два раза проводились аналогичные турниры.

Как во всех видах спорта, вопросы тренерской и судейской подготовки в этом единоборстве считаются одними из важнейших. В 2001 году в Ташкенте созданы

Международный институт и академия кураша. Также в столице открыт специальный музей, где собраны все материалы о пройденном пути национальной дисциплины. Словом, узбекское единоборство стало полноценным международным видом спорта, соответствующим всем требованиям Олимпийской хартии для включения в программу летних Олимпийских игр.

Нынешний год ознаменовался открытием новой главы в многовековой истории кураша. Заложена прочная основа для его ускоренного развития. Масштабы будут куда как значительнее. Недавнее постановление главы государства «О мерах по дальнейшему развитию национального вида спорта «Кураш» обеспечит этому виду спорта максимально разносторонний прогресс.

— Принятие такого рода документа по-хорошему встряхнет Ассоциацию и Федерацию кураша Узбекистана, побуждая работать в утроенном темпе, — говорит Аббос Туйчибаев, генеральный секретарь Федерации кураша Узбекистана. — Выросло не одно поколение больших спортсменов. Достижения очень даже впечатляющие. Но в какой-то степени этого недостаточно для полноценного раскрытия имеющегося потенци-

ала. Постановление Президента отражает все имеющиеся недочеты и послужит эффективным руководством для дальнейшего со-

вершенствования кураша.

В постановлении речь идет о недостаточном развитии системы клубов и секций в регионах. В первую очередь это обусловлено нехваткой специалистов. В рамках исполнения нормативного документа в общеобразовательных школах, лицеях и колледжах, а также в вузах республики намечается создать большое количество новых внеурочных кружков и секций. Это очень важный момент. Рациональное финансирование федерации и ее подструктур не только позволит урегулировать механизм подготовки спортсменов и создать улучшенные условия для атлетов, но и поспособствует повышению мастерства самих наставников. Здесь особое значение имеет создание Центра национального вида спорта кураш. Одной из главных его задач будет именно подготовка и переподготовка тренеров, а конкретнее - прохождение специальных месячных курсов. Все это будет осуществляться согласно четкому плану мероприятий, составленному администрацией федерации.

В связи с развитием кураша улучшение материально-технической базы школ и секций по всей республике является одним из ключевых вопросов. Все они, независимо от расположения, будут развиваться в одинаковых условиях, по единой программе. Определение конкретных ответственных организаций и инстанций должно вывести весь процесс на качественно новый уровень. Речь идет прежде всего о федерации, соответствующих ведомствах и спонсорах. Примечательно, что намечается привлечь производственников, которые будут поставлять необходимый инвентарь и экипировку. Дополнительный бонус — освобождение предприятий от всех видов налогов на следующие пять лет. К слову, слабая организация упомянутого сектора не раз подводила как фе-

Важно всегда помнить, что кураш — это целая история. Истинное достояние узбекского народа. Спорт, который стал настоящим брендом нашей страны. Его легендарность и объединяющая сила не знают никаких границ. А самое главное — у кураша есть будущее. Светлый завтрашний день.

дерацию, так и самих спортсменов.

Фарход ТАШПУЛАТОВ, наш корр.



# Святыни на почтовых марках

Выставка коллекции серебряных марок, посвященных Мекке — священному городу мусульман, выпущенных на Московском монетном дворе, проходит в Музее истории связи Узбекистана.

Коллекция, представленная автономной некоммерческой организацией поддержки гуманитарных программ «Русская гуманитарная миссия» и компанией WT, насчитывает сорок марок. Оригиналом для нее послужили почтовые марки, выпущенные в разные годы 24 исламскими странами. Выставлена также одна страница Корана, изго-

товленная по уникальной технологии из серебра

999-й пробы.
Мероприятие организовано в рамках соглашения, заключенного в июле нынешнего года «Русской гуманитарной миссией» и международным общественным женским фондом «Шарк аёли».

Фирдавс АМИНОВ, наш корр. На правах рекламы –

### 15—17 ноября 2017 года

Ташкент, Узэкспоцентр



securika Saips

9-я Международная выставка ОХРАНА, БЕЗОПАСНОСТЬ И ПРОТИВОПОЖАРНАЯ ЗАЩИТА www.caips.uz

Сканеры

штрих-кодов

Чековые

принтеры

ITE Uzbekistan Тел. (+99871) 205-18-18. E-mail: caips@ite-uzbekistan.uz



ONLINE-РЕГИСТРАЦИЯ НА ВЫСТАВКУ

#### **Г** Сфера ИКТ

# Технологии любителям странствий

Инновационным центром по поддержке разработки и внедрения информационных технологий «Mirzo Ulugbek Innovation Center» организован семинар по использованию ИКТ в развитии туристского сектора.

Информационные технологии позволяют информировать потенциальных путешественников об имеющихся в стране туристских продуктах и достопримечательностях, пользоваться широким спектром онлайнуслуг, таких, к примеру, как бронирование билетов, номера в гостинице, столика в ресторане. Вот и на семинаре презентованы возможности таких отечественных IT-разработок, как «Hotspot.uz», «MyTaxi», «Workly», интерактивный сервис для туристов «Uzbekistan Pass». Убедившись в эффективности продемонстрированных продуктов, участники семинара из числа представителей туриндустрии и сферы ИКТ обсудили перспективные направления сотрудничества, договорившись о совместных проектах в продвижении бизнеса для любителей странствий, улучшения качества предоставляемых туристам услуг,

Гулбахор ТАНГИРОВА, наш корр.

# Micros O POS-CUCTEMЫ M ABTOMATUSALINA

Торговые точки (магазины/супермаркеты)

- Бутики, непродовольственная розница
- Рестораны, кафе, бары
- ✓ Фитнес-клубы, бильярдные, боулинги и т. д.
   ♣ ЛИЦЕНЗИОННОЕ ПО
  - "Microinvest"

(+99871) 200-34-34 (доп. 18)

 ✓ www.micros.uz 
 ☐ scales@micros.uz 
 ☐ info@micros.uz

Товар сертифицирован

Дисплеи

покупателя

Весы

с чекопечатью

Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша! Резлама в «НАРОДНОМ СЛОВЕ» — Резльная полдержна вашего отвижей вас по адресу:

Мы ждем Вас по адресу: -Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Тел.: 232-11-15, 232-10-63. E-mail: reklama@xs.uz

## Халқ сўзи Народное слово

#### УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Законодательной палаты

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года, Индекс 166. Заказ Г-1121. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 17 973. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательскополиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

12345



#### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 236-09-67. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

POS-терминалы

и моноблоки

Дежурный редактор Дежурный Корректор С. АЗИМБЕТОВА Д. ЧИРКОВА Е. ГУЗЕНКО

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ. Итог по УзА: 23.00 Подписано в 00.00